



疫情勇逆行 环保严要求 履责领先跑

鲁企诠释社会责任担当之道

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 马辉

榜样企业带头担当

山东,是儒家文化的发祥地,是天下儒商的精神家园。儒商是具有中国传统价值观、讲求经营道德,并具有高度社会责任感的经营者。可以说,肩负和履行企业社会责任,是现代儒商的本质特征。

大义山东,厚德山东。儒商,追求的是“担当”之道,厚植家国情怀,勇担社会责任,这一点,山东的企业有着精彩的诠释。

山东烟台的万华化学,是山东省范围内第一家先改制后上市的股份制公司。然而,他们在环保的标准上,已经全面对标德国企业巴斯夫了。除了自己制定的标准超过国家标准、把环保达不到要求的产品都淘汰掉,万华从一开始就用最严的标准要求自己,所以推动和引领环保产业发展。在烟台的新产业园区,他们对自己的要求是“听不见、闻不见”。目前环保部评选“国家环境友好工程”奖,化工行业唯一获奖的就是万华。

同样是世界家电龙头企业的海尔,他们遍布各地的工厂,有很多贴上了“绿色”的标签。然而,这也只是展现海尔环保生产的一环。对于社会责任,海尔集团首席执行官张瑞敏说过:“海尔应像海,为社会,为人类做出应有的贡献。只要我们对社会和人类的爱‘真诚到永远,社会也会承认我们到永远’,海尔将像海一样得到永恒的存在。”值得注意的是,海尔智家已经在官网上提供自己社会责任模型和报告的下载服务了,这就是榜样企业的态度,希望能给更多企业带来启示。

“东齐鲁,西华西”。在湖北,两支医疗救援队会师了!其中,山东的这支医疗队,集结了全省各个医院最精干的医护人员,在驰援湖北这件事上,没有退缩者。白衣天使们以大无畏的牺牲精神投身前线,以齐鲁医者为名,用行动和结果,阐释了医者仁心和勇于担当。这些白衣披甲的英雄,之所以能够逆行湖北,就是因为他们心怀一份责任,这也是齐鲁医者共同的心声和抉择。

同样,还有一个齐鲁样本。2019年7月26日,济青北线改扩建工程正式通车,山东高速在这次改扩建中,用绿色环保理念来修这条路,使用魏桥铝业1.33万吨改性拜耳法赤泥,铺设了4.9公里长路基。这是全球首次将赤泥运用于高速公路建设。很多人根本意识不到,这两个100%的环保价值有多大。旧沥青路面材料100%再生利用,节约石材170万吨、沥青5万多吨;旧桥拆除的废弃混凝土,100%再生利用。这些废料全部破碎拆分,用来填充路基。六成波形梁护栏再利用,节省钢材近万吨,降低工程造价1.33亿元。

社会责任多维度考量

说起企业的社会责任,很多人会立刻与公益和慈善联系起来,其实,这样考量就难免片面了。

“促进经济、环境和社会的和谐与可持续发展,是华为一直以来的可持续发展愿景,更确切地说,我们致力于构建一个可持续的、更美好的全联接世界。”这,就是任正非眼中的华为企业社会责任与商业可持续发展的态度。

以华为为例,可持续发展是展现企业社会责任的关键所在。这包括在商业道德方面,要树立诚信与合规文化;在网络安全方面,要应对更为复杂的网络安全环境;在清洁高效、低碳循环方面,致力于减少生产、运营等过程以及产品和服务全生命周期对环境的影响,通过创新的产品和解决方案,促进各行业的节能减排和循环经济发展;同时,通过绿色产品、绿色运营、绿色伙伴、绿色世界的



齐心鲁力有担当。疫情之下,山东医院奔赴湖北进行援助,众多鲁企慷慨驰援,构筑起疫情防控的坚固防线;在统筹疫情防控和经济发展方面,在决战脱贫攻坚、决胜全面小康路上,全省各类企事业单位坚定方向,敢于担当,携手开创美好的局面。

企业既有经济责任、法律责任,也有社会责任、道德责任,任何企业存在于社会之中,都是社会的企业。努力践行企业社会责任,推进可持续发展,致力于实现社会、环境及利益相关者的和谐共生,当下成为了众多优秀企业的共识。

理念,全面践行企业责任。

可以说,企业责任是人类迈向工业文明的产物,是每个企业成长都绕不开的话题。企业落实社会责任,实现企业经济责任、社会责任和环境责任的动态平衡,为企业树立良好的声誉和形象,从而提升公司的品牌形象,推动企业的可持续发展。

著名经济学家任玉岭曾建议,应从明礼诚信、科学发展、可持续发展、保护环境、文化建设、发展慈善事业、保护职工健康、发展科技等八个方面来确立我国企业的社会责任标准。

国务院国资委党委委员,秘书长彭



▶ 海尔智能生产线。



▲ 疫情之下,齐鲁医者集结逆行,白衣披甲,彰显齐鲁担当。

华岗在接受媒体采访时,曾对企业履行社会责任提出建议:一是企业要担负起作为创新主体中的重要责任;二是要在现代产业体系发展中更好发挥作用;三是要在推动绿色发展更好发挥作用;四是要在改善人民生活品质中更好发挥作用,顺应消费升级的趋势;五是要在实行高水平对外开放中更好发挥作用,主动对标世界一流,切实提升国际化经营的能力和水平。

履行社会责任实现可持续发展

作为我国改革开放的先行者,深圳早在2007年就曾出台“推进企业履行社会责任”的相关文件。文件中表述到,进一步推进企业履行社会责任,是我国进一步融入全球化进程,全面参与国际合作与竞争的必由之路;是企业做大做强,提升市场竞争力和社会形象,实现可持续发展的内在要求。

在这份文件中,深圳坦言,他们较早面临“黄金发展期”和“矛盾凸显期”,在经济快速发展的同时,部分企业社会责任缺失,引发不少社会矛盾和问题。“促进企业经济效益与社会效益的全面发展”,是推进企业履行社会责任的目的。

“善经济时代已经到来,企业在创造了服务和价值的同时,也应推动社会发展人类进步。企业履行社会责任是响应国家的号召,承担社会责任可以让企业获得更多股东、客户的认同感,这也对企业及企业家自身有利。”深圳市慈善会相关负责人曾表示。

11月13日,《中国企业社会责任研究报告》在北京发布。报告由中国社会科学院经济研究所所长黄群慧领衔编写,从2009年开始发布,一直延续至今。其中,国企履行社会责任的情况比外企、民营企业更好,指数总分排名前30位中,有23家国企。从行业来看,《报告》选取了电子、汽车、食品等20个行业进行考评。银行、电力行业指数最高,达到52分,日化行业表现最差为17.2分。

在今年的报告中,新增了《中国企业抗击疫情捐赠报告(2020)》。据统计,国内捐赠超过100万的企业有4061家,共捐赠351亿元,其中民营企业捐赠达211亿元,占比60%,是重要的捐赠力量。

任何企业都存在于社会之中,都是社会的企业。因此,企业承担社会责任,是企业家精神的应有之义。与此同时,承担社会责任,也是企业孕育机会、推动创新和创造竞争优势的重要来源。

世界银行和国家统计局曾对工业企业进行过一次调查,样本包括12个城市的1268家企业。研究发现,企业承担社会责任能够显著增加企业社会资本,有助于推动企业可持续发展。可以说,只有切实履行社会责任的企业,才符合时代要求,也才能真正得到社会认可。